

**V МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОНГРЕСС ИССЛЕДОВАТЕЛЕЙ
РУССКОГО ЯЗЫКА «РУССКИЙ ЯЗЫК: ИСТОРИЧЕСКИЕ
СУДЬБЫ И СОВРЕМЕННОСТЬ» (МГУ им. М.В.Ломоносова,
филологический факультет, 18 – 21 марта 2014 года)**



18 – 21 марта 2014 г. на филологическом факультете МГУ им. М.В.Ломоносова состоялся V Международный конгресс исследователей русского языка «Русский язык: исторические судьбы и современность». В рамках конгресса работали:

27 секций –

1. «Жанры и дискурс русской художественной литературы и фольклора»;
2. «История русского литературного языка XI – XVII вв. и текстология»;
3. «История русского литературного языка XVIII – начала XIX века и текстология»;
4. «История русского языка: орфография, фонетика, грамматика»;
5. «История русского языка: словообразование, лексикология и структура текстов»;
6. «Компьютерная и квантитативная лингвистика»;
7. «Концепты, русское языковое сознание и языковая личность»;
8. «Лексикография и терминоведение»;
9. «Общие вопросы и история науки»;
10. «Онтолингвистика и освоение языка как творчество»;
11. «Особенности образности, стилистики, лексики русской художественной литературы и фольклора»;
12. «Переводоведение и проблемы сопоставления русского языка с другими языками»;
13. «Проблемы лексической и фразеологической номинации»;
14. «Русская диалектология»;
15. «Русская морфология»;
16. «Русский как иностранный: лингводидактические основы преподавания»;
17. «Русский как иностранный: межкультурное взаимодействие и проблемы национально- и профессионально-ориентированного обучения»;
18. «Русский синтаксис»;
19. «Русский язык в дошкольном, школьном и вузовском образовании»;
20. «Русский язык в новых геополитических условиях»;
21. «Русское словообразование и морфемика»;
22. «Семантический анализ лексических и фразеологических единиц»;
23. «Смысл и средства его выражения»;

24. «Сравнительное литературоведение: стилистические и другие аспекты»;
25. «Фонетика, орфоэпия, графика, орфография русского языка»;
26. «Экспертное исследование продуктов речевой деятельности»;
27. «Языковые особенности текстов разных жанров»;

3 семинара –

1. «Концептуальный и креативный потенциал русской грамматики»;
2. «Речевая практика в массмедиа»;
3. «Формальные подходы к синтаксису и семантике русского языка»;

14 круглых столов –

1. «Историческая лексикология и историческая семантика русского языка XVIII – XXI вв.: современные подходы и перспективы»;
2. «Как преподавать словообразование сегодня?»;
3. «Поликодовость и интермедийность в современном русском коммуникативном пространстве»;
4. «Применение комплексных междисциплинарных методов при решении актуальных этноязыковых и этнокультурных проблем современности»;
5. «Проблемы лексикографического описания региональных вариантов русского языка в синхронии и диахронии»;
6. «Русская невнятная речь как социолингвистическое явление»;
7. «Русская языковая картина мира в диахронии»;
8. «Русский XVIII век сквозь призму языка и литературы»;
9. «Русский текст в сопоставительных исследованиях»;
10. «Русский язык в неславянской аудитории»;
11. «Русский язык как инославянский»;
12. «Способы подачи негативной информации и их экспертная оценка»;
13. «Средства и способы речевого воздействия: универсальное и специфически русское»;
14. «Текст в преподавании русского языка и культуры речи для нефилологов».

В работе конгресса приняли участие более 600 ученых из разных стран мира. Россия была представлена более чем 110 городами. В числе стран ближнего и дальнего зарубежья Австрия, Армения, Белоруссия, Великобритания, Венгрия, Германия, Иран, Испания, Италия, Казахстан, Китай, Корея, Латвия, Литва, Мексика, Молдавия, Нидерланды, Норвегия, Польша, США, Турция, Украина, Чехия, Эстония, Япония.

Приятно видеть, что на конгрессах, проводимых филологическим факультетом МГУ, не только участвует большое количество русистов со всего мира, но и уже сложился особый костяк постоянных участников. Думается, один из плюсов подобного рода мероприятий (помимо заслушивания докладов) – возможность общения самых разных специалистов, причём и в неформальной обстановке, что способствует налаживанию контактов не только научных, но и человеческих. Кстати, в неформальной обстановке я

слышала продолжение обсуждения докладов, что, на мой взгляд, говорит о том, что заседания прошли весьма успешно.

К началу конгресса был издан сборник тезисов докладов: Русский язык: исторические судьбы и современность. V Международный конгресс исследователей русского языка. Москва, МГУ имени М.В.Ломоносова, филологический факультет, 18 – 21 марта 2014 года. Труды и материалы / Составители М.Л.Ремнёва, А.А.Поликарпов, О.В.Кукушкина. М.: Издательство Московского университета, 2014.

Сайт конгресса со всей организационной информацией и с электронной версией сборника тезисов – <http://www.philol.msu.ru/~rlc2014/>.

Е.В.Суровцева
Москва, Россия